

# LA GACETA

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE MIERCOLES 3 DE NOVIEMBRE DE 1915

NUM. 357

**PARA CONCEJAL**  
Candidatura del Partido Liberal-Conservador Maurista  
**Distrito municipal número 7**  
**San Antón**  
**D. Fermín Bronchal Costa**  
Procurador de los Tribunales

## Antaño y Ogaño

Nuestro apreciable colega «El Correo» estudió «Noviembre» bajo los aspectos religioso, histórico y agrícola, pero se olvida de observar el mes que corremos por el lado de la política.

Breve historia: en Noviembre 1814 se traslada la Regencia, el Gobierno y todas las dependencias oficiales de Cádiz a Madrid.

En 13 de Noviembre de 1820 regresa Fernando VII a Madrid después de haber anulado cuanto hicieron los Gobiernos liberales, inaugurando un nuevo período de absolutismo.

En el mismo mes del año 1826 se sublevo casi toda Cataluña a instigación del bando Apostólico, más reaccionario aún, a favor del infante don Carlos y para destronar a su hermano el rey Fernando VII.

En 20 de Noviembre de 1843 se formó el primer ministerio Olózaga que solo duró 10 días.

En 27 Noviembre cae el ministerio Cánovas a consecuencia del fallecimiento de D. Alfonso XII ocurriendo en el día anterior, encargándose Sagasta del Poder.

En noviembre de 1901 fallecieron los Sres. Pi Margall y Gamazo.

En sesión del Congreso de 5 de noviembre de 1902, Sagasta expulsa a Canalejas del partido liberal y Maura con sus amigos se une al partido conservador.

En 30 de noviembre se encarga del Gobierno D. Segismundo Moret, teniendo solo tres días la tal situación política, sucediéndole el Marqués de la Vega de Armijo.

En noviembre de 1809 se concierta la alianza entre republicanos y socialistas y es condenado el ex-auditor de la Armada Sr. Macías del Real.

Y en noviembre de 1915 cae estrepitosamente de la poltrona D. Eduardo Dato.

Esto último no pertenece a la historia, pero resultará una verdad de las de marca mayor.

## MISCELLANEA

Por la prensa local nos enteramos del desgraciado accidente de que ha sido víctima el diputado por esta circunscripción D. Leopoldo García Durán.

Según parece, en uno de los accidentes de la cacería en la que tomaba parte, se disparó una escopeta con tan mala fortuna, que la carga fué a dar en un ojo al señor García Durán vaciándoselo.

Muy de veras sentimos tan grave percance.

Los reformistas se las prometen muy felices por el distrito del Centro a juzgar por las chinitas que su órgano en la prensa se permite echar al Sr. Curt.

Por nuestra parte creemos que es muy aventurado formar juicio en ciertas cosas, cuando andan urnas por medio.

En estos casos, cuanto se augure no es otra cosa que juicios temerarios.

Nuestro apreciable colega «El Correo» se ha remozado, llamando la atención, entre otras cosas, el título que ostenta de

«Organo oficial del partido en la Circunscripción distritos de Villena, Jijona, Villajoyosa, Pego y Denia».

Ya para lo que queda de la provincia....

Por poco lo dejá.

En fin, prosperidades, compañero.

### RISA PARA TODO EL AÑO

## Nuestros socialistas

Anteayer se cerró entonando cánticos socialistas el Congreso que cada dos años celebra el partido de Pablo Iglesias.

El lector nos perdonará que hayamos intitulado este articolillo «Nuestros socialistas» cuando el único título que le cuadra, sin venirle ancho

## DIARIO DE LA TARDE

### Conservador Maurista de la Provincia

## El dinero de Cervantes GRACIAS, MAESTRO

ni estrecho, es el de «El partido de Pablo Iglesias.

Los iglesistas al tomar acuerdo sobre si convenía al partido la continuación de la inteligencia con los republicanos, han dicho «cosazas» avergonzantes para unos y para otros.

Para unos por las tragaderas que representan disfrutar al no haber roto toda clase de relaciones con aquellos hombres enlodados hasta el cornejón. Para los otros por refocilarse en una charca tan cenagosa...

Ateníendono al testimonio de un periódico tan poco sospechoso por sus tendencias republicanas-radicales «El Radical», vamos a transcribir algo de lo mucho que dijo uno de los más caracterizados amigos de Pablo Iglesias.

Dijo lo siguiente el ciudadano de Sitges, compañero de Fabra Ribas.

«Lo que se ha paseado por España, con el nombre de Conjunción, es un fantasma.»

«La Conjunción está formada de partidos fantásticos, con hombres monopolizadores de las actas.»

«Me opongo a que se acepte a individuos indighos, que están al lado de los socialistas, para que les sirvamos de Celestinas.»

«Que Julián Nougués, representante ante las Cortes a la Conjunción, lo estimo un insulto para todos los militantes. Habló mucho y mal de los socialistas y ha perseguido a las sociedades obreras. Su táctica ha sido: el pacto del hambre contra los individuos de los Comités obreros.»

«Cuando pide la palabra Nougués, antes de que hable, dicen los periodistas de «La Tribuna»: «Cuanto? Cuanto? Cuanto?»

«Los progresistas son un partido fantasma con ejércitos de papel; sólo existe un Comité de personas que no merecen el concepto de honorables.»

Pues aun se le quedó en la boca hacer historia de aquella pinorrosca sesión del Ayuntamiento de Madrid, en la que los socialistas anatematizaron agriamente a los ediles republicanos, quienes cívicamente trataron de ponerse al habla de los monárquicos para defender un asunto que les interesaba en sumo grado por tratarse de pesetas contantes y sonantes.

Claro es que los monárquicos, obrando con la honradez de siempre se opusieron tenazmente a la pretensión de los servidores del Pimiento Colorado, y aquello fué la «gorda»!

Pues bien, terminó el Congreso, se dijo «cosazas» tan espeluznantes y la conjunción en pie.

¡Se vive!

### CANDIDO CIUDADANO

Los pocos inspirados en deseables rencillas particulares; los más movidos por un indiferentísimo nada laudable, todos, en fin, los periodistas alicantinos, salvo una honrada excepción, han pasado por alto mi llamamiento para la cien veces luable cooperación a realizar la hermosa idea «el dinero de Cervantes», del gran Palacio Valdés.

No me extraña tal actitud. Es más: la auguraba. ¿Por qué? Podría con muy convincentes razones responder,

más no es ésta la ocasión, ciertamente, más propicia. Por hoy me basta pagar al indiferentismo con una indiferencia todavía más glacial. Bien puede ejercitarse entre en un pequeño y muchos grandes la ley de la compensación.

Esperaba, repito, esa actitud, pues allá en Madrid, no ha mucho oí de labios de un buen periodista alicantino frases que, al recordarlas ahora, me afirman en el convencimiento de que el compañerismo ha sido aquí sustituido por la vanidad... Lo esperaba, vuelvo a decir, pero nunca de ciertos «compañeros», y menos todavía de la Revista Juventud, que se dice órgano de la Liga Cervantista y del «Centro Antiflamenquista Cultural», que hartas veces se ha erigido como defensor de toda obra culta.

Pues bien. A mi artículo publicado días atrás en estas mismas columnas sólo un periodista, sólo un periódico ha respondido: «El Graduador», don

Antonio Galdó López. Adhesión es ésta que por su indiscutible prestigio me enorgullece y honra. D. Antonio Galdó, el decano de los periodistas locales, tiene todos mis más sinceros respetos y mi más profunda veneración. Es una figura respetable de anciano a la que adora mi mocedad. Mi padre, más abogado que periodista, y más periodista que político, me inculcó un amor de respeto hacia este valioso viejete que, jamás agotado, hizo resaltar siempre el trabajo de su admirable pluma desde los preteritos tiempos de don Blas de Loma y Carradi, Nicasio Camilo Jover, don Juan Pérez Aznar y la época de todo el esplendor de don Rafael Sevilla Linares, hasta el presente don Antonio Galdó es un prestigio excepcionalmente cimentado, y por ello, su adhesión me honra tanto que creo, al ver la actitud de los demás, satisfechos ya mis deseos, por lo que, desde hoy, a mi admiración y respeto se une un imborrable reconocimiento para el Sr. Galdó.

Aquí en el artículo en que ofrece su concurso, viejo maestro, me dedica tal número de inmerecidos elogios que mi humilde e insignificante personilla no puede admitir, pues no soy todo lo que V. en un rasgo de benevolencia, dice: esos elogios, y muchos más, los tengo yo para don Antonio Galdó López que en demasiado se los merece.

NICOLAS MORALES

## FIESTA EMOCIONANTE

### Inposición de unas insignias

Ayer tarde, a las tres y media, se ha verificado en Carabanchel el Solemne acto de imponer S. A. la Infanta doña Isabel las insignias de la cruz de primera clase de Beneficencia a sor Teresa Vivel.

Asistieron al acto el ministro de la Gobernación, el subsecretario, el obispo de Madrid, el director general de Administración local, señor Piñés; las autoridades de Madrid y el personal del Colegio de la Concepción.

Su alteza llegó acompañada de la condesa de Aguilar de Inestrillas y de la señorita Margot Beltrán de Lis.

Fué recibida a los acordes de la Marcha Real, interpretada por la banda municipal de Carabanchel.

Las casas de dicho pueblo lucían colgaduras.

Las niñas del Colegio de la Con-

cepción aclamaron a S. A., así como grupos de enfermos.

Su alteza se dirigió al estrado del salón de actos con el ministro y el obispo.

El señor Piñés leyó el texto del decreto que concede la cruz de Beneficencia a sor Teresa, cuya figura enaltecio el ministro de Gobernación en un breve discurso.

El señor Pérez de Guzmán leyó otro de contestación y de gratitud en nombre de sor Teresa.

Su Alteza impuso acto seguido la insignia. Sor Teresa quiso arrodillarse y la Infanta la levantó.

La Infanta doña Isabel ha regalado a Sor Teresa las insignias de la Cruz.

Sor Teresa, que cuenta más de ochenta años, consagró su existencia a obras edificantes de caridad cristiana, y fundó escuelas y Conferencias de propaganda católica.

El acto resultó emocionante.



# Información telegráfica

## Y TELEFÓNICA

### REAPARICIÓN DE

SARA BERNARD

Se ha anunciado que la célebre trágica Sara Bernard reaparecerá inmediatamente ante el público, dando algunas representaciones en favor de los mutilados en la guerra.

Después marchará a América.

A pesar de las amenazas de muerte de los alemanes y americanos, la artista se muestra llena de amor y patriotismo.

### LAS OPERACIONES EN ORIENTE

París.—En las operaciones que realiza el ejército del Oriente no se ha registrado ningún acontecimiento importante en el frente de Rabravo Gnevquelni ni al lado de Strumitz.

Los búlgaros atacaron las alturas que ocupamos al rededor de Krivak, orilla izquierda del Vardar, rechazándoseles.

### LOS RUMORES DE PAZ

Washington.—Se observa gran movimiento en favor de la paz.

Este movimiento ha emanado de los Centros alemanes.

El ministro americano ha declarado que los Estados Unidos no intervendrán, pero sí lo hará España.

### CHOQUE EN EL MAR

Algeciras.—El torpedero inglés que se dedica a la vigilancia del estrecho abordó a un vapor mercante de la misma nación.

Ambos resultaron con graves averías.

Dicen que faltan diez hombres de la tripulación del torpedero: temiéndose hayan muerto ahogados.

### SIN CONFIRMACIÓN OFICIAL

Amsterdam.—Los periódicos de Berlín anuncian que los alemanes han tomado Kragujevatz.

Falta la confirmación oficial de esta noticia.

### PARTÉ OFICIAL

El parte oficial británico dice:

El enemigo ha cañoneado seriamente la región Este de Ipres.

En el resto del frente la artillería estuvo poco activa debido al tiempo húmedo y brumoso.

Continúan las operaciones con minas.

Siete batallones alemanes que intervieron en el combate de Loos perdieron el ochenta por ciento de sus efectivos.

### NOTA DE LA EMBAJADA ALEMANA

La embajada alemana ha enviado a los periódicos una nota desmintiendo que el príncipe Bulow de a conocer en breve en Madrid y en Washington las condiciones de paz de parte de Alemania.

Son puras invenciones.

### EL GABINETE BRIAND Y LA PRENSA GRIEGA

La prensa griega hace una excelente acogida al gabinete Briand.

El periódico de Gournaris y de hostilidad a la política de Venizelos, escribe que si el anterior gabinete francés y los de las demás potencias aliadas hubieran seguido la política de Briand, las negociaciones se hubieran llevado a cabo rápidamente y la situación de los Balcanes sería hoy completamente distinta.

### COMUNICADO DE LA MARINA

Petersburgo.—En el Báltico nuestros torpederos capturaron en el golfo de Riga un hidroplano alemán.

Los aviadores fueron aprisionados.

Nuestros cruceros han capturado en el golfo de Botnia a un vapor alemán.

Un submarino ha apresado a otro vapor de igual nacionalidad.

### EL GOBIERNO SERBIO

París.—El Gobierno serbio se ha trasladado desde Krahovo a Mitro-

vitzá.

No hay más detalles.

### EL VIAJE DE JOFFRE

La prensa inglesa dedica sus editoriales al viaje de Joffre a Londres.

Manifiestan que la principal cuestión que se ha tratado ha sido la de los Balcanes, poniéndose de acuerdo sobre el plan de acción.

Elogia los trabajos de los ingenieros reales y el real cuerpo de aviadores.

Dice que, debido al repetido empleo de gases asfixiantes que hacen los alemanes se ha visto obligado a recurrir a los mismos medios y un destacamento destinado a este sistema intervino en las operaciones del 25 de Septiembre.

### BULGAROS Y ALEMANES

Londres.—La flota anglo-francesa rusa reanudó ayer mañana el bombardeo de Dodegach.

Desde Turín dicen a «Figaro» que el secretario del Vaticano ha recibido la noticia de la muerte de Kromprinz.

Dicen de Salónica que es inexacto, que se hayan unido los ejércitos búlgaros y los alemanes.

resumen el mayor horror de los horrores.

No hablamos del «Don Juan» del «Cine-Sport», porque al fin y al cabo, las pretensiones de un cine no han de ser muchas y el cuadro estaba en perfecta armonía con el reducido marco.

De más pretensiones es el escenario del Teatro de Verano y los intérpretes del Tenorio, estuvieron sencillamente regular.

Pero todo esto se olvida si recordamos la función llevada a cabo en el Teatro Principal, donde se puede y se debe exigir se haga arte verdad, o no se haga nada.

El intérprete del protagonista de la obra Sr. Botella, ha pasado dos noches dando gritos extintores, enronquecido hasta el extremo de quedarse atónico y no poder hacer noche su papel. Como declamar lo hace deficientemente, pero tiene un «galillo» a prueba de bomba. Debiieron oírle desde la Explanada.

En las tres noches solo se ha aplaudido a D. Diego Tenorio.

Total: una desdicha pues las equivocaciones, faltas garrafas, y cosas ridículas campan por sus respectos.

## Los Tenorios

ALICANTE

Imp. Hijos de J. García

Plaza de Chapi, 5

# Sección de anuncios y reclamos

### Pandería y Bollería

“La Esperanza”

Unas casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera, blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocoletas.

San José, 5, y San Andrés, 4

### García Ruiz

#### Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes

De nueve a doce y de tres a seis

Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda

(antigua fonda de Bossio)

### J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Representaciones.—Despacho de Aduanas

Service combinado de domicilio a domicilio

Agente en Barcelona

Soneras, Demenach y Cerr, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

### T. H. Griffiths y C.

CARBONES MINERALES INGLESES

Casa Central: CARDIF

#### SUCURSALES:

Swansea, Newcastle, en Tyne y All-santa.

Despacho en Alicante, Quiroga, 15

Almacenes, Calle de Ramales.

Comisiones y Consignaciones

Representaciones Tránsitos

### AJENTE DE ADUANAS

### Abelardo Chápuli Galán

Depósito de productos químicos ecológicos para tratamiento de vinos, de la casa KEGELS Y VILA, de Barcelona.

Cemento de todas clases, y único representante de la Sociedad J. y A. PAVIN DE LAFARGE, de Málaga.

Altamira, 22.—ALICANTE

### Francisco Gomis Iborra

#### Almacenes de salazones y maderas

San Fernando, 28, Víctor, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

### Garage “Alhambra,”

Departamentos Independientes para estancia de automóviles. Automóviles FORO y PANHARD. Vehículos, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

CALLES DE SAN FERNANDO, CARALEJAS y RAFAEL TEROL

ALICANTE

Acaban de llegar grandes partidas de  
A los puertos de Bilbao,

Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona

Se avisa al comercio y al público que se vende otro producto con el mismo nombre y etiquetas iguales, con los mismos colores y dibujos. Mientras no conseguimos evitar esta confusión haciendo respetar nuestra marca registrada SIDOL, prevenimos a los consumidores que no es el acrecido SIDOL que nosotros vendemos desde el año 1904 el que no figura impreso en las etiquetas las siguientes palabras.—Concesionario para España: HIJOS DE MANUEL GRASES

### SIDOL

### Vicente Rodes Miralles

VILLENA

Constructor de Pezas Artesanas y Abalorios, Taberías de Hierro de todos diámetros, Instalaciones de Riego y Maquinaria en general.

### FUNDICIÓN

### LILLO y C.

Ampliaciones, Pinturas y cuadros de todas clases

### AL CONTADO Y PLAZOS

Taller, Torrijas 103. Despacho, Ramales, 12' 1'.—ALICANTE

### José M. Ferrández

#### Sastre Militar

DE LA

Cruz Roja Española

y de varias

corporaciones

Calle Meyer, 48, entresuelo

**GRAN FÁBRICA DE LOMAS DE JUAN PASTOR**

Despacho: Teatinos 4, Fábrica Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo  
Carrerona, TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144)

A L I C A N T E

# Santa Ana

## Balneario de Cestona

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Aguas tóxicas para el Hígado, Estreñimiento, Diateria, Neuralgia y Artritis.

Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje, y sala con doce aparatos de metanoterapia.

[Hotel de Entrada: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama.—Hotel de Baño: Habitaciones de una cama, de 5 y 5'50 pesetas a 4 pesetas cada habitación. Las de dos camas, de 9 y 9'50, 8 pesetas habitación.

En el comedor de mesa redonda de primera se sirve en mesas particulares comida a la española, sopa y abundante, a base de los llamados cocidos Valencianos, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona.

Con tales refermas, y la indudable comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterapéuticos, a estancia resulta económica e independiente, y el bañista puede así hacer un tratamiento más.

dicho en condiciones incomparables de higiene, sin expensas después del baño o la ducha, a las inclemencias del tiempo en su prima humedad, ni a demoras tampoco el desayuno más tarde de lo debido desde la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zumárraga. Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Arriaga.—El pedido de habitaciones, gulas o datos, al Administrador del Balneario en Cestona.

Referencia a D. Francisco Vizconti Morata.—Alicante.

### PRECIOS DE LAS HABITACIONES

—De una cama, de 1 a 8 pesetas.—De dos camas, de 3'50 a 7 pesetas habitación.

BARA BERNARD

Artículo el que obviamente es el

que se dirige al alegado

que se dirige al alegado